

行政院及所屬各機關出國報告

考察駐聖多美普林西比暨駐查德技術團報告

計畫主辦單位：外交部

出國人服務機關：外交部、行政院農委會

出國人：農委會台東改良場黃場長明得

非洲司姚秘書志剛、徐薦任科員福君

出國地區：聖多美普林西比、查德

出國期間：九十一年十月五日至二十六日

Ao/cog20121

考察駐聖多美普林西比暨駐查德技術團報告

為瞭解及檢討我駐非技術團工作情形及成效，並研擬未來我與非洲友邦技術合作之方向，以確實運用我援外資源，本部乃於九十一年十月派員赴我非洲友邦——聖多美普林西比及查德實地考察技術合作業務，並邀請農委會及國合會人員參加。

一、駐聖多美技術團各項計畫檢討

聖國因可耕地小而分散，且人民不以稻米為主食，成效有限。至於蔬菜推廣方面，聖國六種主要蔬菜駐團均已引進台灣品種試種推廣，除獲市場肯定，並有效降低聖國市場蔬菜價格，成效良好。肉雞及蛋雞飼養方面，肉雞因聖國商人本年進口冷凍雞肉而暫停，蛋雞目前則由駐團將所飼養之離雞交由農民生產雞蛋，成效良好，市場蛋價已較低58%。

考察團並與大使館及技術團就該團未來工作策略調整達成以下共識：

- (1) 改變推廣方式：聖國地小人少，多山、丘陵且可耕地少，市場易飽和及礙於對外交通難以拓展外銷市場等因素，進行大規模推廣工作不符效益，應以創造「櫥窗效果」為主，引進家庭田園(Home Garden)模式，以「小而美」為努力目標。
- (2) 派遣短期專家：聖國農技計畫規模較小，派遣常駐人員不符效益，應確切掌握每一作物之生長程期，在關鍵時期派遣專家赴聖短期指導。

二、駐查德技術團各項計畫檢討

該團所選陸稻開墾地點位於羅貢河氾濫區，須修築堤防防止河水氾濫，故八十九年上半年休耕修復各項水利措施，下半年再進行復耕及推廣，迄九十一年底共復耕水稻500公頃、陸稻300公頃及開墾陸稻新墾區400公頃。吉達雅蔬菜墾區則已完成開墾廿公頃，計畫運作及農民收入良好，產銷班基金亦有盈餘。

考察團並與大使館及技術團就該團未來工作策略調整達成以下共識：

(1) 鑑於陸稻開墾地點不良，除加強水利設施外，二年內應即早完成開墾工作，並製作栽培及管理手冊移交查方自行管理。另吉達雅地區已完成開墾，應儘速完成各項移交工作。

(2) 由於查南地勢平坦，當地農民以種植陸稻為主，推廣陸稻甚具潛力，未來應改變在彭哥現有小面積高產量之開墾方式，改採符合當地人習慣之粗耕方式作大面積推廣，以提高整體產量取代提高單位產量之觀念進行規劃工作：

(3) 與查方農部推廣人員合作，在基地農場進行採種示範及訓練，並由查方推廣人員赴查南各地設置採種田及進行換種推廣工作。